



HESSISCHER LANDTAG

26. 06. 2023

Kleine Anfrage

Nina Heidt-Sommer (SPD) vom 16.02.2023

Lehrkräftebedarf an Haupt- und Realschulen in Hessen – Teil 2

und

Antwort

Kultusminister

Vorbemerkung Fragestellerin:

Aus Sicht des Kultusministers gibt es in Hessen keinen Lehrkräftemangel, nur einen steigenden Bedarf an Lehrkräften. Gleichzeitig werden bereits jetzt viele Stellen von Personen besetzt, die keine zwei Staatsexamen haben. Betroffen sind hiervon nicht nur einzelne Fächer, vielmehr scheint die Grundversorgung der Schulen mit ausgebildeten Lehrkräften nicht mehr gewährleistet zu sein.

Vorbemerkung Kultusminister:

Auf die Vorbemerkung zur Kleinen Anfrage, Drucksache 20/10572, wird verwiesen.

Die Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit der Ministerin für Wissenschaft und Kunst wie folgt:

Frage 1. Wie viele Studierende sind aktuell im Studiengang Lehramt an Haupt- und Realschulen (L2) eingeschrieben?

Der Studiengang „Lehramt an Haupt- und Realschulen“ wird in Hessen an der Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am Main, an der Justus-Liebig-Universität Gießen und an der Universität Kassel sowie der Hochschule für Musik und Darstellende Kunst angeboten. Im Wintersemester 2022/2023 waren an diesen Hochschulen insgesamt 3.245 Studentinnen und Studenten in einem Studiengang „Lehramt für Haupt- und Realschulen“ eingeschrieben.

Frage 2. Wie hat sich die Zahl der Studierenden im Studiengang Lehramt an Haupt- und Realschulen (L2) in den letzten fünf Jahren entwickelt?

Die Entwicklung kann der folgenden Tabelle entnommen werden:

Studentinnen und Studenten im Studiengang Lehramt an Haupt und Realschulen in ausgewählten Semestern				
Wintersemester				
2018/2019	2019/2020	2020/2021	2021/2022	2022/2023
4.212	4.021	3.903	3.607	3.245

Ein Rückgang der Studentenzahlen in dem gefragten Lehramt ist bundesweit zu verzeichnen. Allerdings ist der Rückgang im Bundesgebiet deutlich stärker ausgeprägt als in Hessen.

Frage 3. Wie viele Studierende haben den Studiengang Lehramt an Haupt- und Realschulen (L2) in den letzten fünf Jahren in Hessen abgeschlossen?

a) Wie viele davon in der Regelstudienzeit?

In den letzten fünf Jahren haben 3.136 Absolventinnen und Absolventen erfolgreich ihre Prüfung für das Lehramt an Haupt- und Realschulen abgeschlossen, darunter 728 in der Regelstudienzeit. Die Zahlen können der folgenden Tabelle entnommen werden:

Erfolgreich abgelegte Prüfungen im Studiengang Lehramt an Haupt und Realschulen in ausgewählten Prüfungsjahren					
Abschlussprüfung/Semester	Absolventinnen und Absolventen im Prüfungsjahr				
	2018	2019	2020	2021	2022
Lehramt an Haupt- und Realschulen insgesamt	644	692	581	563	656
darunter in Regelstudienzeit	152	136	162	132	146

Auch bei den Absolventinnen und Absolventen folgen die Landeszahlen dem Bundestrend. Allerdings sank die Zahl der Absolventinnen und Absolventen im gefragten Lehramt im Bundesgebiet stärker als in Hessen.

Frage 4. Wie viele Lehrkräfte absolvieren momentan den Vorbereitungsdienst Haupt- und Realschule?

Zum für die Lehrerstellenstatistik zentralen Stichtag 01.10.2022 absolvierten 630 Lehrkräfte den Vorbereitungsdienst Haupt- und Realschule.

Frage 5. Wie viele Lehrkräfte mit zwei Staatsexamen für das Lehramt an Haupt- und Realschulen wurden im aktuellen Schuljahr auf Planstellen eingestellt? Bitte getrennt angeben nach erstens Haupt-, Real- und Mittelstufenschulen, zweitens kooperativen Gesamtschulen und drittens integrierten Gesamtschulen.

Zum Schuljahr 2022/2023 wurden an Haupt-, Real- und Mittelstufenschulen 87, an kooperativen Gesamtschulen 67 sowie an integrierten Gesamtschulen 98 Lehrkräfte mit zwei Staatsexamen für das Lehramt an Haupt- und Realschulen unbefristet eingestellt.

Frage 6. Wie viele Lehrkräfte mit zwei Staatsexamen für das Lehramt an Haupt- und Realschulen wurden im aktuellen Schuljahr auf befristeten Stellen eingestellt? Bitte getrennt angeben nach erstens Haupt-, Real- und Mittelstufenschulen, zweitens kooperativen Gesamtschulen und drittens integrierten Gesamtschulen.

Zum Schuljahr 2022/2023 wurden an Haupt-, Real- und Mittelstufenschulen 20, an kooperativen Gesamtschulen 42 sowie an integrierten Gesamtschulen 39 Lehrkräfte mit zwei Staatsexamen für das Lehramt an Haupt- und Realschulen befristet eingestellt.

Wiesbaden, 15. Juni 2023

Prof. Dr. R. Alexander Lorz